

馬道立：釋法不損司法獨立

人大釋法權合法 法庭不應政治化

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派經常對外危言聳聽，聲言提請人大釋法即是破壞香港法治，更極力攻擊律政司就外傭居港權案建議特區終審法院提請釋法的決定。終院首席法官馬道立昨日在法年度開庭典禮後回應傳媒提問時表明，人大常委會的釋法權是合法的，即根據《基本法》第一五八條，終院有權邀請人大常委會作出一個釋法，「倘是這樣的做法，可以說是合法的……合法就是合法，不能說是破壞(司法獨立)」。他在典禮上致辭時亦直言，「法庭及其工作不應被政治化」，法院和法官是不會受到近日眾多不同意見所左右，「法庭和法官從不間斷恪守法律及法律的精神(判案)」。

香港社會早前就律政司司長梁愛詩的評論，及律政司就外傭居港權案建議特區終審法院尋求人大釋法等法律問題，引起激烈討論，反對派更完全無視終院仍未正式處理有關申請，就要出「連環拳」，包括兩度在立法會提出討論有關問題，又舉行公開研討會大肆抨擊律政司釋法的建議，試圖向法院施壓。

強調維護公眾利益

馬道立昨日在每年一度的法律年度開庭典禮上，以「公眾利益」為主題致辭。他說，法律最近成為備受關注的焦點，而在處理涉及公法和憲法原則的案件時，法院會考慮公眾利益，但不會受社會某些界別，或大多數人士，甚至政府所樂於得見的判決結果所影響。

他強調，法院會致力維護公眾利益，就是法庭在執行法律時，必會遵循公平、公義和維護尊嚴的基本理念，在處理所有訴諸法院的案的方式都是完全一致的，恪守法律條文，依據法律精神判案，「毫無疑問，香港的司法機構是無懼和獨立的」，「我提及這些基本理念，是因為法庭不單必須引用法律條文的內容，有時候更重要的是要體現法律條文的精神」。

馬道立又特別提到一些可能關乎極為敏感的社會、政治或憲制事宜(例如入境事務)，而社會的整體利益亦可能受到影響的案件，形容「這類案件必定會為法庭帶來挑戰」。他強調，雖然法庭有時候須要處理由政治事件衍生的法律問題，但是「法庭及其工作不應被政治化」，亦不會受近日眾多不同意見所左右。

大眾有權批評法官

就外界關注的、即將開審的外傭居港權案等案，馬道立在典禮及後的記者會上均表示，他或任何法官都不適宜評論個別案件，尤其是有待法院審理的案件。被問到前律政司司長梁愛詩和終院非常任法官包致金近日對司法制度和個案的評論，他則說，梁愛詩和包致金與其他市民大眾都有這個權利，人人都有權批評法官，有權批評法官的決定和判詞，但重申法官或法院的工作絕對不會受到這些講法影響。

另外，就坊間有關終審法院法官的國籍問題討論，他表示，除了終審法院首席法官和高等法院首席法官外，《基本法》並沒有對其他法官的國籍作出規定。並肯定終審法院中來自其他普通法適用地區的非常任法官，對香港的法學發展作出了莫大的貢獻。



馬道立認為，釋法並不會損害司法獨立。

劉國權攝



袁國強強調，作為律政司司長，他必定堅定不移地維護法治和司法獨立。



林孟達表示，法律界會捍衛香港的法治，不讓任何方面的政治煽動得逞。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就司法獨立的問題，香港律師會會長葉禮德和香港大律師公會主席林孟達昨日在法年度開庭典禮上均表示，業界會捍衛香港的法治及司法獨立。林孟達更形容，所有人必須時刻警惕，保持警覺，不要讓任何方面的政治煽動或特殊利益集團得逞，削弱「一國兩制」賦予特區獨特的憲制和司法體系。

律師會大律師公會 齊撐司法獨立

林孟達：不讓政治煽動得逞
曾發表聲明不點名質疑反對派釋法的香港大律師公會，其主席林孟達昨日在致辭時形容，在現今的香港，法院的一些判決，成為某些人指責的對象，情況日益嚴重。當有些舉措可能削弱《基本法》賦予香港自治之內的法院的自主和獨立性時，無論舉措是否蓄意，大律師專業必與香港社會連成一線，快速而勇敢地作出回應。

他續說，大律師公會會以捍衛司法獨立，及時刻確保香港政府施政嚴格遵從法治精神為己任。《基本法》下憲法新秩序的基石全賴法治精神，「我們需要獨立的司法機構，讓法官可以獨立地作出裁決，免受政治勢力或風向影響」。

葉禮德則坦言，香港的議題很容易被政治化，其中一個例子是環繞《基本法》的解釋權的不同方面的討論。業界堅決認為，香港的司法獨立根基穩健，而香港法官的質素、品格及威望，一直受到尊重，而業界將矢志捍衛香港的核心價值——法治及司法獨立。

法改會2小組委會 研「檔案法」「公開資料」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就外界近日關注的政府檔案管理和公開資料的問題，律政司司長袁國強昨日於法年度開庭典禮上宣布，法律改革委員會於上月舉行的會議上決定成立兩個小組委員會，將分別研究「檔案法」及「公開資料」這兩個課題。就法改會提交的《集體訴訟報告書》，律政司最近亦成立了一個由相關界別代表組成的小組，負責考慮這方面

工作應如何向前邁進。
袁國強昨日在致辭時表示，知悉申訴專員最近宣布就相關問題進行調查，指「無論申訴專員會否參與法改會的相關研究工作，法改會也必定會考慮申訴專員的調查結果」。同時，當局會着手全面研究和比較香港與海外司法管轄區的相關法律，以便考慮香港是否須改革這方面的法例，及如需改革，改革應如何進行。

袁國強：堅定不移護法治

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)律政司早前就外傭居港權案件，建議終審法院提請人大常委會釋法，引起社會上很多討論，反對派甚至聲言有關做法是破壞法治。律政司司長袁國強昨日在法年度開庭典禮致辭時清楚表明，必須保持謹慎讓法官能夠在沒有不當干擾或任何形式壓力的環境下判案，「與政治過程不同，司法程序不受游說，亦不應受到游說」。而作為律政司司長，他必定堅定不移地維護法治和司法獨立。

公眾爭議，「這是完全可以理解的」。然而，法律問題應該透過司法制度解決，這是法治概念的重要一環。因此，假如大家真的尊重法治，則不論訴訟是個人、公司或政府部門，都應絕對尊重訴訟人透過司法體系解決法律問題的法律權利。

港擁世界級司法機構 享司法獨立

「我深信雖然爭議值得我們適當地關注和處理，但不應成為絆腳石，妨礙我們進行從香港最佳利益着眼而應採取的行動」。他表示，一個負責任的政府，在面對重大法律問題須予解決時，「應該有勇氣和決心，設法把法律問題交由司法程序妥善裁定，而不論此舉會否帶來爭

議」。
就反對派拋出的「破壞司法獨立」議題，袁國強反駁說，他沒有意圖，更加沒有理由，用任何手段損害法治或司法獨立。他強調，香港擁有世界級的司法機構，亦享有真正的司法獨立。「我們應該有信心，無論案件如何具爭議性，我們的法官也會完全獨立地嚴格按照法律就案件作出裁決」。
他又強調，香港正面對各種各樣的挑戰，「與時光無異，處理挑戰亦不容蹉跎」。只要大家懷着勇氣和決心，對香港的法律制度抱持堅定不移的信念，「無論面對的挑戰是否前所未見，我們定能克服及找到最切合香港社會整體利益的解決方案」。

葉禮德建議 設「資深律師」銜

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港司法中一直按其法律專業分支，分開了「律師」(Solicitor)和「大律師」(Barrister)兩個不同角色，不過多年來「律師」一稱被部分外人士誤會為較低級的名銜。香港律師會會長葉禮德昨日在法年度開庭典禮上坦言，現時只有大律師可以獲委任為資深大律師(Senior Counsel)或名譽身份的資深大律師(Honorary Senior Counsel)，故建議設立「資深律師」名銜，予有傑出法律貢獻的律師。

葉禮德昨日在致辭時形容，外界部分人士一直對律師和大律師有誤解，自己亦多次被法律界以外的人問他何時晉升「大律師」，「最難忘的是當母親向我提出這個問題」。他強調，不論其稱謂如何，一位律師和一位大律師的工作性質和經驗，應該沒有分別，因此大律師因其工作及經驗獲得任何表揚，理應同時適用於律師。

他並引述英國的例子，指英國自1996年開始接受律師申請成為「御用大律師」(Queen's Counsel)。因此，建議香港設立「資深律師」名銜以肯定那些工作值得讚賞，而對法律及法律界作出貢獻的律師，讓律師可享有被授予「資深大律師」地位的同等機會。

有關臨時規劃許可的 續期申請的通知

現特通知香港仔漁暉苑及赤柱龍德苑各業主/擁有人，香港房屋委員會計劃根據城市規劃條例第16條，申請臨時規劃許可的續期，將漁暉苑內空置之私家車車位和電單車車位及龍德苑內空置之輕型貨車車位租予非居於苑內的居民或公眾人士。



香港房屋委員會

二零一三年一月十五日

當局跟進「上網支援」混賬報道

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在昨日立法會資訊科技及廣播事務委員會上，有反對派針對獲特區政府撥款推行「上網學習支援計劃」的信息共融基金會被傳媒指目混亂的報道，質疑當局跟進工作緩慢。商務及經濟發展局常任秘書長何淑兒在回應時表示，當局已留意到相關報道，並正進行調查，倘發現有問題會按照規則處理。

資訊科技界立法會議員莫乃光昨日在立法會資訊科技及廣播事務委員會上，聲稱推動網上學習支援計劃的信息共融基金會賬目混亂，要求政府交代基金會的組成夥伴，即小童群益會及互聯網專業協會(iProA)有否按政府要求，開設獨立銀行戶口處理有關的撥款申請。民主黨主

席劉慧卿則聲言，互聯網專業協會成績遠不及小童群益會，當局應考慮收回專業協會的資格，並將整個計劃交予小童群益會負責。
何淑兒在回應時表示，為盡快啟動計劃，政府容許基金會在推行計劃首年直接聘用有份組成基金的iProA，負責提供互聯網等支援服務，並於第二年公開招標，但當時招標的反應並不理想，當局遂在有條件下容許基金會再續聘iProA的服務半年，讓基金會有機會檢討營運模式。

iProA承諾提交財務報告

政府資訊科技總監錫璋補充，當局已接獲小童群益會的財政報告，iProA亦已口頭承諾，

會向當局提交其財務報告。他們亦已要求iProA開設獨立銀行賬戶，iProA以口頭方式表示已開設賬戶，但未有提交證明文件，當局曾3次去信催促，但未獲得任何回應，目前正等待對方提交銀行賬戶資料，又透露當局將於4月至5月就計劃進行中期檢討，6月會提交報告。

就反對派議員質疑當局將計劃判予信息共融基金會「政治考慮」，何淑兒強調，政府在選擇負責上網學習支援計劃的機構時，經過獨立和公開的過程，其中政治並非政府的考慮，但承認政府在考慮負責推動計劃的機構時，沒有直接考慮機構本身的財政情況，在經過是次事件後，當局正研究是否有需要將機構本身財政加入考慮條款中。

今日香港天氣預測

2013年 1月15日 星期二

早上部分時間多雲。日間大致天晴及乾燥

氣溫：14℃-19℃ 濕度：55%-80%

潮漲：12:21(1.6m) 23:06(2.4m)

潮退：05:15(0.3m) 16:30(1.0m)

日出：07:05 日落：18:00

空氣污染指數

一般監測站#

污染指數：45-60

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站*

污染指數：80-125

空氣指數：偏高至甚高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 *設於銅鑼灣及旺角。

201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
廣州	7℃	20℃	天晴
北京	-5℃	1℃	密雲
香港	-26℃	-15℃	天晴
上海	0℃	13℃	多雲
杭州	1℃	10℃	多雲
成都	3℃	10℃	密雲
重慶	7℃	10℃	密雲
濟南	-3℃	2℃	多雲
昆明	4℃	16℃	多雲
蘭州	-10℃	2℃	多雲
拉薩	-7℃	9℃	天晴
南昌	4℃	12℃	多雲
南寧	3℃	9℃	多雲
海口	1℃	10℃	多雲
台北	19℃	25℃	多雲
香港	-10℃	3℃	天晴
天津	-6℃	-2℃	有雪

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
16/1(星期三)	15℃-20℃	55%-80%	大致天晴及乾燥
17/1(星期四)	14℃-18℃	55%-75%	部分時間有陽光及乾燥
18/1(星期五)	12℃-17℃	60%-75%	天晴乾燥 早上寒冷
19/1(星期六)	13℃-17℃	60%-80%	部分時間有陽光 早上相當清涼

世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	25℃	29℃	多雲
新德里	7℃	24℃	天晴
首爾	-6℃	2℃	天晴
新加坡	25℃	33℃	多雲
雅加達	25℃	29℃	多雲
東京	4℃	8℃	天晴
悉尼	15℃	22℃	多雲
吉隆坡	24℃	32℃	雷暴
悉尼	19℃	25℃	多雲
倫敦	0℃	7℃	多雲
莫斯科	-11℃	-9℃	有雪
巴黎	-2℃	3℃	密雲
羅馬	8℃	14℃	雷暴
日內瓦	-1℃	2℃	多雲
里斯本	8℃	14℃	多雲
檀香山	20℃	26℃	多雲
洛杉磯	4℃	13℃	天晴
紐約	8℃	13℃	多雲
三藩市	2℃	10℃	天晴
多倫多	-3℃	1℃	多雲
溫哥華	-3℃	1℃	多雲
明尼阿波利斯	-11℃	-4℃	天晴
華盛頓	12℃	13℃	有雨